

2014年7月15日 星期二  
编辑:吴志明 组版:陈科 校对:徐文广

# 保护孩子,从严惩“黑手”开始

## 甬上辣评

仅有的13名女生,就有8名小女孩遭猥亵且处女膜破裂,最大的11岁最小的只有5岁,这样的事件足以令人感到愤怒。谁能想到,罪恶之手连孩子都不放过,而对她们身心上带来的伤害,可能会成为其一生的恶梦。然而,个案的背后还有一个严峻的现实,统计显示,当前猥亵儿童犯罪呈上升趋势。保护儿童权益,为儿童健康成长树立良好的司法保护屏障刻不容缓。

从法律的规定来看,嫌疑猥亵儿童的定罪门槛很低。刑法第二百三十七条规定,以

据媒体报道称,“云南宣威市龙场镇某小学有8名女生被该校一名教师吴某性侵。经医院检查后显示,被性侵的8名小女孩处女膜破裂,其中年龄最大的11岁,最小的1个只有5岁。”云南省宣威市委外宣办14日通报,目前公安机关正对该案件开展调查,7月8日犯罪嫌疑人龙场镇五里完小振兴校点教师吴某因涉嫌猥亵儿童被警方刑事拘留。(7月14日新华社)

暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵妇女或者侮辱妇女的,处五年以下有期徒刑或者拘役;猥亵儿童的,从重处罚。2013年10月,最高人民法院专门下发了《关于依法惩治性侵害未成年人犯罪的意见》,要求对这类案件依法从严惩治。

然而,此类犯罪行为依旧高发,对儿童保护的形势依然严峻。其间除了受社会观念、自身文化、法律意识等方面影响,家庭和学校的性知识教育,导致儿童自我保护意识不强等因素外,根本上还在于打击力度不够,大量

的以罚代法和保护性处理,使法律条款没有从纸面变成利器,法律的权威性未能彰显。

比如《广州日报》6月18日报道,东莞南城星辉小学一名女生被该校男老师邓某猥亵,学校得知后却没有选择及时报警,而是把老师辞退,试图息事宁人;《南方农村报》2012年8月1日报道,广东电白县观珠镇12岁少女小娟,遭到观珠镇政府农业办50多岁的职工廖某猥亵,廖某被处以15天的拘留,警方称未造成严重后果,只属于治安问题……

斩断性侵的“黑手”不能再止于愤怒,

需要从预防和惩治多个层面入手:一是加强法律法规的宣传,增强孩子的自我保护能力;二是建立相应的法律援助制度,对未成年被害人的法律援助给予强制规定;三是修改和完善《未成年人保护法》、《教师法》等相关法律条文,加大打击犯罪力度。但最重要的还在于,必须做好对个案的侦办和打击,用“发现一起惩治一起”的法律刚性和快速机制,给予每个孩子免于恐惧的保护,如此才能起到杀一儆百,既有效遏制犯罪气焰,又提振社会信心。 堂吉伟德

## 热点聚焦

# 天价公积金为何多见垄断行业

内蒙古省级贫困县杭锦旗公积金调查的数据显示:当地职工缴存的平均水平不足1000元,但当地供电公司职工最高缴存达到15530多元。一些地方和垄断行业不顾国家明文规定,超比例超缴公积金,涉嫌违规避税和变相发放福利。

(7月14日《京华时报》)

作为一项社会福利保障制度,公积金的设计初衷是“高收入者不补贴,中低收入者较少补贴,最低收入者较多补贴”,从而让普通职工特别是中低收入家庭买得起房。然而在现实中,公积金却呈现出“济富不济贫”的倒挂。

超规格缴纳“天价公积金”的,又往往是垄断行业。据武汉市审计部门审计,公积金缴存额度行业排序靠前的是金融、电力、燃气及供水等行业;在杭锦旗,以超比例、超基数违规缴纳公积金涉及银行以及供电、矿业等垄断行业,缴存基数多在20000元以上……

“天价公积金”多见垄断行业,首先折射出垄断行业工资福利的乱象。“天价公积金”只是一个缩影,相关企业人员整体福利更为惊人。如报道中提到的杭锦旗供电公司,一位非领导岗位普通员工的月

工资就高达42000元;2013年度中央单位预算审计报告显示,中石油等7家央企违规超提或超发工资、住房公积金和福利费等11.61亿元。

“天价公积金”多见垄断行业,另一个重要原因是违法成本低、风险小,往往可以一退了之。去年,吉林烟草工业有限责任公司5名高管被查出超额缴纳公积金233.83万元,最终只是由当地住房公积金管理中心从其个人账户退还给吉林烟草工业公司,并未给予实质性惩罚。如此“稳赚不赔”的买卖,怎不让一些既得利益者乐此不疲?!

要想遏制“天价公积金”,对于相关制度的补漏是确有必要的。比如,执行缴存比例和额度的“双限”,杜绝超额缴纳行为等等。不过,这只是治标,规范垄断行业收入才是治本之策。发达市场经济国家都对垄断企业实行严格的监管,特别是对受权垄断的企业严格监管,不能任由定价,其原则是与社会平均的赢利水平看齐。国内一些专家学者也在呼吁,参照工作强度、技术要求,根据社会平均收入制定央企薪酬标准,真正实现同工同酬。

对于垄断行业滥发福利的行为,也不



漫画 赵顺清

能仅限于追缴清退,必须严格依照刑法规定的“私分国有资产罪”予以严惩。只有把福利关进笼子里,通上高压电,才能从根本上避免垄断行业假借公积金等名义损公肥私,中饱私囊。 张枫逸



记者13日从市治堵办获悉,海曙不少老旧小区结合自身特点,通过新建花架式车位,铺设草坪砖,创新流水线停车管理等方式,增加了停车位300个。其中,云石小区这两天就在陶家巷一侧铺设草坪砖方便居民停车。

(7月14日《东南商报》)

点评:老旧小区停车难是个老问题,乱停车自然不当,但单靠谴责没用,又有多少车主是故意为之呢?解决问题的根本办法,还是想方设法增加停车位,海曙区的做法就是有益尝试。

有媒体报道称,厦门大学人文学院历史系特聘教授、博士生导师吴春明被指猥亵诱奸女学生的证据被捅到网上。12日上午,厦门大学发表声明,学校已展开调查,调查期间中止吴春明的研究生导师资格,停止其招生和指导研究生。

(7月13日《东南商报》)

点评:教授被称为“叫兽”,学校被称为“学店”,近年来,中国大学被舆论涂上层层污泥,其中当然有网友的情绪化指责因素,但也与一些学校、教师本身行为不端有关。不管此事最终调查结果如何,有一点是肯定的——唯有自重才能获得尊重。

近日,温州某服装市场抓到一个女贼,从网友提供的图片来看,女子先是挂一块写着“我是小偷(偷错写成了“俞”),该打”的牌子,然后跪地磕头,表情看起来颇为痛苦。在一番“折腾”后,女子最后戴上手铐被保安带走。有网友认为,虽说可怜人必有可恨之处,但也没必要让人跪下或者游行。

(7月14日《温州都市报》)

点评:女子潜入市场行窃,是破坏规则,店主动用私刑,又何尝不是?谴责店主当然容易,但反省自问,我们又何尝不是常常破坏自己所追求的东西?比如期望社会有序运行,却主动迎合潜规则。

来稿请投邮箱 wj1@cnnb.com.cn

## 社会观察

# “探亲底线”背后的善意与温情

新《老年人权益保护法》以法律的形式明确规定子女应当经常看望老年人,但不少子女依然不能做到。日前,南京点将台社会福利院规定,子女一个月至少要看望老人一次,否则老人便不能入住。

(7月14日《现代快报》)

面对南京市这家养老院有些另类的规定,很多网友可能会觉得难以理解,因为在他们看来,只要子女为老人按时交够养老费用就行了,养老院何必多管闲事。再者,养老院提出这样的要求,万一让一些感觉难以做到的子女打了退堂鼓,岂不是影响养老院的入住率,这不是搬起石头砸自己的脚吗?

这些看法不无道理,但在在我看来,“探亲底线”的背后,不但体现出养老院难得的社会责任感,也是对子女与父母亲情的善意呵护,值得肯定。这样的规定,看似充满强制性,但何尝不是对子女的一种善意督促与提醒?另一方面,对那些孝德欠缺的子女来说,即便是因为这样的规定而“不得不”每月都来探望父母,也足以给父母带来莫大慰藉,同时未必不会有习惯成自然的可能性,最终变成自觉自愿自发的行为。

人们在对“常回家看看”入法充满期待的同时,也有一些质疑与担忧,比如它的现实可操作性问题。而在多数网友看来,要想

让“常回家看看”具备现实可操作性,最终还得依靠为人子女者的道德自觉与孝道意识的唤醒。南京市这家养老院规定“探亲底线”的做法,实际上正是对子女的一种道德引导和孝道意识的唤醒,正是为了提醒和督促子女能够“常去养老院看看”。

“探亲底线”实际上也在提醒我们,社会倡导孝德理念,不该只体现在口头上,还应有实实在在的行动。比如养老院、敬老院、福利院等机构,可以利用自身的便利条件,利用能够接触为人子女者的机会,为父母和子女搭建一座情感桥梁,让孝德理念深入人心,让“常回家看看”从法律要求成为道德自觉。苑广阔

Advertisement for 'Deke Deke Home' (德克·德家) featuring a promotion: '看家具 钱生钱 现金100变200' (Look at furniture, money makes money, cash 100 turns into 200). The ad includes the date '7月19-20日' (July 19-20), the address '郑州贾城中路926号(万达广场南) 28881388', and a price tag of '2999' for a bed set. The logo '德克·德家 A+ 居' is also visible.